

右堆文化路徑資源調查工作坊 線上講座

講師介紹



林瑞晉

在校所學為環境工程，更喜歡的是自然科學，後來工作都沒有相關。愛好登山健行與文史走讀，因緣際會參與美濃愛鄉協進會的右堆步道調查計畫。



劉孝伸

曾任美濃愛鄉協進會理事長，長期關注生態而創辦美濃八色鳥協會，因投入搜救工作而熟知旗美山區路線，現擔任高雄市高縣救難協會理事長、中華民國野鳥學會常務理事，為《行讀美濃山》共同作者。

右堆文化路徑暨古(步)道規劃
資源調查工作坊 / 線上講座

漫遊山徑 穿越時空

六龜/甲仙/杉林/美濃 山徑故道踏勘分享

6/26 10:00-12:00 杉林-六龜 路線踏勘分享/林瑞晉
14:30-16:30 雞油樹下、龍肚水圳 踏勘分享/劉孝伸

6/27 10:00-12:00 GIS圖層運用與協作地圖/林瑞晉

指導單位/客家委員會 · 主辦單位/高雄市政府客家事務委員會
執行單位/美濃愛鄉協進會



活動報名與相關連結

本活動採線上報名
並開放即時線上參與

*本課程採線上方式進行，透過Google Meet軟體開設課程，以線上直播方式進行。
*活動聯絡人：張小姐 0911126597

「每條故道，由是皆指出一條通向遠方、回訪歷史、探赜內心的路徑。行走其上，正是在同時進行三段不同向度的旅程，觀看三種不同的風景。每走一回，都是一趟自我精神世界的尋訪之旅。」——《故道》

旅行不必然要去到遙遠的他方，也可以就從腳下這片土地開始認識起。今年二月以來，本計畫團隊透過文史脈絡的整理、盤點甲仙、六龜、杉林、美濃、旗山等右堆地區，針對具歷史意義的山徑及古步道(故道)實際踏勘、走訪記錄，對照先民越過的鞍部路徑，在蔓草中尋找遺構和故事的痕跡。受到疫情影響，踏勘活動暫時歇腳，無法走入山林的這段時間，剛好為現地資料對照整理提供了消化的機會。透過線上講座的規劃，也邀請合作團隊、在地社區民眾、前期工作坊六龜、杉林區參與的社區民眾、步道調查員、及對右堆地區文史及文化路徑有興趣的大眾朋友一同來擴大參與，和我們一起「漫遊山徑，穿越時空」。

索 (一)

車窗外，山水樹木一片朦朧，急驟的風雨掩蓋了一切。小蓉坐在車內，無意識地聽著風雨打在車上的聲音，腦海里思緒奔馳，有點迷亂又充滿好奇。她一遍又一遍地想著，半小時前碰到的那對頭髮銀白、臉色紅潤、聲音和藹慈祥的老夫婦。她說完話就慢慢走出山谷的老夫。多有意思又令人羨慕的老夫妻呀！

會來這裡是因挨了姊姊一頓罵，讓她滿心委屈，開著車子就想往人少的深山走。她並不知道這裡的地名，只覺得自己喜歡這個地方：山巒青綠深邃，四周景色怡人，特別是黃褐色的洪水滾滾而下，狂野地翻滾著，發出哄哄聲、顛起泡沫、捲起漩渦，碰上石塊就激起一團團水花，偶而水中還有樹枝、蘆葦、垃圾漂浮著順流而下。

多美呀！她讚嘆並下車坐在河坎邊的水泥墩上。當老夫婦叫她的時候，她已不知道看了多久的河水，直看得有些出神昏眩起來，似乎有股神秘的力暈在吸引她，讓她腦海裏浮現出躍馬奔騰的畫面，河水已幻化成一群黃馬，正在向她長嘶呼喚，要她騎上去快意奔馳一番。她非常陶然，不禁臉帶微笑地想要跨上馬。

「小姑娘，小姑娘，危險哪！」一陣呼喚聲讓小蓉從迷惘中回神過來。她不禁嚇了一跳，再往前一步就要掉出河堤了！

她向聲音來源投以感激的一瞥，就看見那對夫婦正向她投過關懷的眼神。看看天色，她不禁嚇了一跳，原本亮麗的山谷已經不知何時陰霾起來了，整個山谷籠罩在翻滾飄忽又多變的雲霧中，好似日月天地已被吞噬掉，只剩黑黝黝地陰森景象。

「小姑娘，快要下雨了！回去吧！」白髮紅顏的老太太向她點

點頭。小蓉赧然地退到安全地方，並對老夫婦再回以感激的眼光。

「小姑娘……」老先生雙目炯炯地看了小蓉一會才說：「見面就是有緣，請記住：凡事如索，不管好壞，緊緊纏繞著人，唯有大智慧才得以開悟。

感情似索，不管緣孽。人，只有自己願意；事，才會套上脖子，終身不得掙脫。

宇宙就是大索，太陽底下沒有新鮮事，差在時間與男女主角不同而已。

索之為物，繫於兩端，可以救人，也可以致人於死；唯有至情至性，索才是索，索也將不再是索。

孩子，瞭解嗎？

世事如棋千萬端，撲朔迷離進退難；唯有慧劍平常心，青山綠水春常在！」

「回去吧！馬上要下大雨。」小蓉怔怔地目送著老先生老太太慢慢離開，直到他們轉過路口不見了，才走到停靠在土地公廟前的車子上。除了土地公壇發出的微弱燈光外，四周更昏暗了。

「多奇怪的老夫婦啊！」小蓉拿出紙筆記下了老夫人的話，然後看著紙上的字句冥想，只是越看就越覺得迷惘。那些話似乎含有很深的哲理，又似乎他們已看穿她，點出了她的心情癥結。他們怎麼會知道她的心事呢？

小蓉甩甩頭，沒辦法完整地地理出個頭緒來。

風颯颯地吹起，遠望山頂已經白皚皚的一片，隨著這片白斑的移动，傳來了似乎萬馬奔騰、由遠而近的「呵呵呵」聲響。接著，大雨突然滴滴嗒嗒地，直向車子猛撲過來，剎那間天地即朦朧一片。小蓉把雨刷開到最快轉還是刷不盡雨水，看看外面傾盆而下的威猛雨勢，她關了引擎。

呆坐在方向盤前，她並不平靜，腦海裏思緒翻滾。當她的眼睛不經意地看到握在方向盤的雙手時，突然，她抽回了雙手並臉紅起來。

(未完)

文 / 笠民鍾鐵鈞